Giáo án : Phát Triển Nhận Thức
Khám Phá Khoa Học
              Đề tài : Khám phá 5 giác quan.
              Lứa tuổi : Mẫu Giáo Nhỡ
              Thời gian : 25 - 30 phút
              Người thực hiện : Kiều Thu Thủy

I. Mục đích, yêu cầu:
1. Kiến thức:
-  Trẻ biết tên 5giác quan : Thị giác (mắt), thính giác (tai), khứu giác (mũi), vị giác (lưỡi), xúc giác (da).
- Trẻ biết vai trò, chức năng của các giác quan.
- Trẻ biết sử dụng 1 số dụng cụ, nguyên vật liệu để khám phá các giác quan.
- Trẻ biết cách bảo vệ các giác quan.
- Trẻ biết quan sát và gắn đúng các đồ dùng bảo vệ các giác quan.
     2. Kỹ năng
- Trẻ có kỹ năng quan sát nhận xét về các giác quan.
- Trẻ biết gọi tên các các giác quan của cơ thể bé thông qua việc quan sát.
- Rèn khả năng chú ý và ghi nhớ có chủ định ở trẻ.
- Phát triển ở trẻ một số ngôn ngữ thông qua việc gọi tên các bộ phận, các giác quan: tay, chân, thị giác, thính giác…
3. Thái độ
-  Trẻ có ý thức giữ gìn và bảo vệ thân thể sạch sẽ.
-  Trẻ tích cực, hứng thú tham gia vào hoạt động.
II. Chuẩn bị:
1. Đồ dùng của cô :
 - Giáo án điện tử các bộ phận trên cơ thể, các giác quan: mắt, mũi, miệng, tai, bàn tay chân.
 - Một số đồ vật, thực phẩm cho trẻ khám phá bằng các giác quan: nhìn, nghe, ngửi, nếm, cầm nắm như: quả cam, quả chôm chôm, viên đá lạnh, quả chuối, túi sưởi, ... 
- Nhạc bài hát “head shoulders knees and toes”.
2. Đồ dùng của trẻ:
 - Trang phục gọn gàng




III. Cách tổ chức hướng dẫn:
	Hoạt động của cô
	Hoạt động của trẻ

	1. Ổn định :
- Cô đố cả lớp câu đố về cái mũi:
Câu đố! Câu đố! 
                  “Nhô cao giữa mặt một mình 
             Hít thở thật giỏi lại tinh ngửi mùi?
                                               Đó là gì?”
- Đó chính là cái mũi phải không nào? 
- Ngoài ra các con còn biết những bộ phận nào nữa?
+ Cho trẻ kể tên và nêu tác dụng: Tay, Chân, mắt, miệng, tai,.....
+ Trên cơ thể của chúng mình có rất nhiều các bộ phận, mỗi bộ phận đều có tác dụng riêng giúp phục vụ nhu cầu trong cuộc sống hàng ngày. Bây giờ các con hãy sử dụng bộ phận và các giác quan của mình để vượt qua thử thách nhé! 
2. Phương pháp, hình thức tổ chức: 
Thử thách 1: Thị giác ( Mắt)
- Chào mừng các con đến với thử thách đầu tiên “Ai tinh mắt”
- Trên màn hình cô có 2 bức tranh các con hãy tìm ra điểm khác biệt giữa 2 bức tranh đó.
- Cho trẻ quan sát và gọi trẻ lên tìm từng điểm khác nhau của mỗi bức tranh.
- Các con vừa dùng gì để quan sát? Chúng mình cùng sờ lên xem có mấy mắt? Mắt hay còn gọi là gì? 
=> Vừa rồi chúng mình đã dùng mắt hay còn gọi là “thị giác” để quan sát và tìm ra điểm khác nhau của 2 bức tranh. 
- Chúng mình cùng nhắc lại nào “thị giác” 
- Gọi 2-3 trẻ nhắc lại.
- Chúng mình hãy nhắm mắt lại xem điều gì xảy ra? Các con có nhìn thấy gì không?
 -> Khi nhắm mắt lại chúng ta sẽ không nhìn thấy mọi vật xung quanh. Vậy đôi mắt rất quan trọng giúp chúng ta nhìn thấy mọi vật xung quanh. 
- Để bảo vệ đôi mắt chúng ta cần phải làm gì?
=> Các con phải ăn uống đầy đủ các chất để giúp cho đôi mắt luôn sáng và khỏe, tuyệt đối không xem điện thoại quá lâu hay không xem tivi quá gần mà phải ngồi có khoảng cách nơi có ánh sáng, thường xuyên lau rửa mặt (mắt) vào buổi sáng tối, khi đi ra ngoài có nhiều bụi bẩn hay có ánh ắng chói phải đeo kính, vệ sinh mắt bằng nước muối sinh lý và điều đặc biệt là không dụi tay lên mắt vì tay rất nhiều vi khuẩn, không để các vật dụng đâm chọc vào mắt làm tổn thương mắt.
Mở rộng: Đối với những người mắt không nhìn thấy xung quanh thì gọi là gì? À! Với những ai mắt không thể nhìn thấy mọi vật xung quanh gọi là “Khiếm thị”
Thử thách 2: Thính giác ( Tai)
- Chào mừng các con đến với thử thách thứ 2 mang tên “Nghe âm thanh đoán tên nhạc cụ”. Chúng mình hãy lắng nghe xem đây là âm thanh của loại nhạc cụ nào nhé! (tiếng kèn, tiếng trống, tiếng phách gõ, tiếng đàn ghita, tiếng chuông,...)
- Cho trẻ lắng nghe và gọi trẻ lên đoán.
- Vừa rồi các con đã được lắng nghe các âm thanh của từng loại nhạc cụ và đoán rất chính xác. Bộ phận nào đã giúp chúng ta nghe được những âm thanh đó? Tai hay còn gọi là gì? 
- Đó chính là đôi tai hay còn gọi là cơ quan “thính giác”. Mời cả lớp nhắc lại “thính giác” (gọi 2-3 trẻ nhắc lại)
- Cho trẻ bịt tai, nêu nhận xét? (Con có nghe thấy gì không?) -> Khi bịt tai lại chúng ta sẽ không thể nghe thấy âm thanh, đôi tai rất quan trọng phải không nào. 
- Để bảo vệ đôi tai theo các con chúng mình cần phải làm gì?
=>  Chúng ta phải tránh những nơi có âm thanh quá to, quá ồn ào không được tự ý ngoáy tai, chọc những vật dụng vào tai sẽ làm tổn thương tai, thủng màng nhĩ bên trong tai. Và giữ gìn vệ sinh tai luôn sạch sẽ.
Mở rộng: Đố các con đối với những người tai không nghe thấy âm thanh xung quanh thì gọi là gì? À! Với những ai tai không thể nghe thấy âm thanh xung quanh gọi là “Khiếm thính”
   Thử thách 3: Vị giác và khứu giác
- Tiếp theo, mời các con đến với thử thách thứ 3:  “Khám phá mùi - vị và đoán tên của các loại nước”.
- Để tham gia được thử thách này chúng mình sẽ về các nhóm ở các bàn.
- Trên mỗi bàn cô đã chuẩn bị cốc bên trong có các loại nước khác nhau. Nhiệm vụ của các thành viên trong nhóm là hãy ngửi sau đó nếm các loại nước ở cốc rồi dán biểu tượng các loại quả tương ứng vào cốc.
 (Mỗi nhóm cốc nước chanh, dứa, nước muối, đường, dưa hấu, nước khổ qua. Cô dùng cốc giấy ko cho trẻ nhìn thấy bên trong, đậy miệng cốc để ko nhìn nước bên trong, để sẵn các biểu tượng sau khi cho trẻ)
- Cô về từng bàn quan sát, hướng dẫn và đặt câu hỏi cho trẻ. 
+ Con đang làm gì? Con dùng gì để ngửi mùi và nếm vị? Cốc nước này có vị gì? Đó là mùi vị của quả nào? Con hãy tìm biểu tượng tương ứng để dán lên nắp cốc nhé!
- (Xúm xít trẻ) Các con vừa được khám phá gì? Chúng mình vừa được khám phá mùi và vị hay còn gọi là khám phá cơ quan “Vị giác và khứu giác”. Cơ quan vị giác là dùng lưỡi để nếm vị, cơ quan khứu giác là dùng mũi để ngửi mùi. 
- Cả lớp nhắc lại 
- Gọi 3-4 trẻ nhắc lại.
- Cho trẻ bịt mũi và nêu nhận xét.
- Khi bịt mũi chúng ta sẽ không thể thở bằng đường mũi được mà phải mở miệng ra để thở. Vậy mũi có chức năng gì nữa? (giúp chúng ta thở nữa đấy)
- Để bảo vệ giác quan vị giác và khứu giác các con phải làm gì? 
=> Thường xuyên vệ sinh răng để khoang miệng được thơm tho, cũng giữ gìn cho lưỡi của chúng ta thêm sạch sẽ. Để cho mũi khỏe mạnh cần bịt khẩu trang khi đi ra ngoài đường, đặc biệt không được ngoáy tay vào mũi, khi bị sổ mũi chúng ta nhờ bố mẹ xịt giúp để nhanh khỏi nhé!
Thử thách 4: Xúc giác
- Bây giờ cô con mình cùng tham gia trò chơi “Chiếc hộp kì diệu” nhé!
- Trên đây cô có chiếc hộp, bên trong có rất nhiều đồ vật. Chúng mình hãy sờ và đoán tên các đồ vật trong hộp.
- Mời các con về 2 nhóm để cùng tham gia trò chơi nhé! (mỗi cô 1 nhóm). Cô gọi trẻ lên sờ và đoán tên các đồ vật. 
- Các con đã được khám phá gì? Chúng mình vừa được khám phá các đồ vật bên trong túi. Chúng mình đã dùng gì để sờ đồ bên trong túi. Đó chính là đôi bàn tay (khi dùng tay sờ da tay của mình đã tiếp xúc với đồ vật), khi sờ đồ vật các con đã cảm nhận hình dáng của đồ vật và thông qua những trải nghiệm của bản thân các con đã kết luận được đồ vật đó là gì. Và để làm được điều đó chúng mình đã dùng cơ quan “xúc giác”. 
- Mời cả lớp nhắc lại.
- Gọi 2-3 trẻ nhắc lại.  
- Làm thế nào để bảo vệ da?
-> Giáo dục trẻ thường xuyên rửa tay, tắm rửa bằng xà bông để giữ cho da sạch sẽ.
- Hôm nay các con đã học được gì? Con có thể chia sẻ gì với cô và các bạn về cách giữ gìn vệ sinh các giác quan cũng như các bộ phận trên cơ thể?
=> Chúng ta vừa khám phá 5 giác quan “Thị giác, thính giác, vị giác, khứu giác, xúc giác) trên cơ thể, giác quan nào cũng quan trọng. Vì vậy, các con phải biết giữ gìn vệ sinh các giác quan bằng cách hằng ngày vệ sinh sạch sẽ đúng cách và ăn uống đầy đủ các chất dinh dưỡng để các giác quan cũng như cơ thể được khỏe mạnh.
 3. Luyện tập:
Trò chơi “Thi xem đội nào nhanh”
- Cách chơi: Chia thành 3 đội chơi, cô đã chuẩn bị các hình ảnh về đồ vật bảo vệ các giác quan, mỗi đội có nhiệm vụ lên tìm và gắn các hình ảnh lên bảng sao cho đúng. Thời gian được tính là 1 bản nhạc.
- Luật chơi : Chơi theo luật tiếp sức.
4. Kết thúc:
[bookmark: _Hlk117021976]- Cô và trẻ cùng hát và vận động bài “head shoulders knees and toes”.
	
- Trẻ lắng nghe câu đố.

- Trẻ trả lời.

- Trẻ lắng nghe.

- Trẻ kể tên các bộ phận.







- Trẻ lắng nghe.



- Trẻ quan sát và tìm điểm khác nhau.




- Trẻ nhắc lại.
- Trẻ nhắm mắt lại.
- Trẻ trả lời.




- Trẻ nghe cô khái quát.







- Trẻ trả lời.




- Trẻ lắng nghe âm thanh.


- Trẻ đoán âm thanh.




- Trẻ nhắc lại.

- Trẻ bịt tai lại.

- Trẻ trả lời.


- Trẻ nghe cô khái quát.



- Trẻ trả lời.






- Trẻ về nhóm.











- Trẻ khám phá mùi – vị.



- Trẻ xúm xít bên cô và lắng nghe.



- Trẻ nhắc lại.

- Trẻ bịt mũi lại.

- Trẻ trả lời.



- Trẻ nghe cô khái quát.








- Trẻ về nhóm.
- Trẻ chơi trò chơi.
- Trẻ lắng nghe.







- Trẻ nhắc lại. 

- Trẻ trả lời. 





- Trẻ lắng nghe cô khái quát.
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- Trẻ nghe cô phổ biến cách chơi. 
- Trẻ chơi trò chơi. 


- Trẻ vận động theo nhạc. 






